

局长执行上级违法命令获罪

其家属组织媒体见面会鸣冤

广东廉江市国土局副局长何耘韬，执行市政府会议纪要违规发证获罪的消息，近日引发舆论关注。其中所反映的公务员明知上级决定或者命令明显违法还去执行，该承担何种责任，成为关注的热点。

1 家属组织媒体见面会鸣冤

近日一条微博在网上引起关注。作者“青衣人来也”称，其父是广东省廉江市国土局分管地籍股的副局长何耘韬，因在一宗土地出让上坚持原则遭上级批评，被迫执行市政府决议签署土地发证审核意见，却被判有罪。

记者证实，“青衣人来也”确为何耘韬之女何倩（化名），今年19岁，是湛江市培才中学的一名高三学生；并获

悉何耘韬已于4月15日被廉江市法院以玩忽职守罪判处有期徒刑6个月。

“我感觉到网络的力量，微博上很多人安慰和支持我，祝福我爸爸会尽早重见光明。”前日下午，廉江市国土局副局长何耘韬的女儿何倩（化名）在家属组织的媒体见面会上深深鞠躬，感谢网友和媒体的关注。

2 妻子称他怎么做都得“错”

何耘韬妻子冯丽在发布会上，以《怎么做都得“错”》为题发言。冯丽称，何耘韬在事发时发现金都公司未交清土地出让金，一再坚持不予办证，也多次向市政府汇报，但是迫于上级压力，不得不给其办证。现在法院以玩忽职守罪判何耘韬有期徒刑6个月，作为何耘韬本人和家

属，认为自己间或有错，错在不死守原则，但不构成犯罪。但是，如果何耘韬当时冒死顶住政府和上级压力不给予签字办证的话，说不定早就因“破坏招商引资，破坏廉江的经济建设”而获罪。“总之，这样干也有罪，不这样干也有罪，怎么做都得‘错’。”

3 廉江有关部门不接受采访

前日中午，记者前往廉江市国土局采访，所有的工作人员都对何耘韬一事避而远之，不愿谈及。记者多次拨打廉江市国土资源局杨诚镇的电话，均无人接听，记者短信也没有得到回复。

在廉江市委市政府大院内，一位老干部告诉记者，现在大家都知道何耘韬的案子，这段时间他们都在讨论这

个事情，公务员在办事的时候怎样处理领导意见与法律程序的关系。其实何耘韬碰到的情况比较常见，公务员难免会遇到，“领导交代的任务，不办不行，办了又违法”。

“办了慢慢死，不办马上死。”这位老干部若有所思地说。“有些（违法违规）事情当时办了，后来追究起来就慢慢死，不办马上死。”



何耘韬女儿何倩在媒体见面会上鞠躬，感谢网友和媒体

专家观点

决策者也应被问责

中国政法大学公共决策研究中心主任何兵教授认为，本案中何耘韬并没有玩忽职守。上级有命令权和指挥权，下级应该遵守上级作出的决定，但是如果上级的命令明显违法，那么下级可以提出意见，不执行决定；如果执行决定出现问题，应该实行问责制，追究领导责任。

国家行政学院教授竹立家认为，出现这种情况最根本的原因是，很多地方都没有监督，没有惩处。他认为，如果出了问题，决策者也应该问责。 据《南方日报》

钢铁脊梁 兴皖富民

“安徽铁路建设”摄影大赛征稿启事

主办单位：安徽省发展改革委、安徽省直机关工委、安徽省铁路建设协调领导小组办公室、安徽省投资集团

协办单位：安徽省摄影家协会等 **承办单位：**市场星报社

参赛内容：
展现近年来安徽铁路建设的成就和历程；
展现安徽铁路项目建设风貌，特别是重大铁路项目的规划、设计、勘探、施工、运营的场景及风光；
展现专家、领导现场调研、咨询论证、谋划决策铁路发展的场面；
展现地方党委、政府、人民群众支持铁路建设，做好征地拆迁等各项保障工作的场面；
展现奋战在铁路建设第一线的广大建设者，以及铁路建设、运营管理等工作者的形象；
展现铁路建设给安徽经济社会发展和人民群众生活带来的变化等。

参赛细则

1. 参赛作品需数码照片，大小不低于5M（jpg格式），黑白、彩色不限，注明图片标题、姓名、电话、地址和图片简要说明（注明拍摄地点）。数量不限，单幅和组照不限。
2. 来稿不收参赛费，不退稿，请作者自留底稿。
3. 参赛者应保证参赛作品的原创性，严禁抄袭、剽窃他人作品，不得使用数码技术合成图片，如有违反取消参赛资格。参赛作品由上述原因涉及的著作权、肖像权等相关法律法规问题，概由作者自负。
4. 主办方有权使用入围、获奖作品。用于出版、展览、发表以及相关宣传活动，主办方不再另付稿酬，作者具有署名权。
5. 参赛人员不限，但不包括大赛工作人员。

奖项设置

特等奖1名：奖金9000元	一等奖3名：奖金各5000元	二等奖5名：奖金各3000元
三等奖10名：奖金各1000元	优秀奖20名：奖金各500元	入围奖若干名，赠纪念品

（所有入围参展作品，颁发参展证书）

投稿邮箱
ahtlsyds@163.com 或 ahtlsy@126.com

投稿时间
2011年5月17日-2011年6月10日24时

咨询电话
0551-2603248

庆祝中国共产党建党九十周年